

# 海淘假货事件近期密集曝光 入境证明、快递信息“套路深”

# 花重金研制配方 造“爆款”以假乱真

一年一度“3·15”国际消费者权益日到来，近期海淘假货事件密集曝光，再次敲响消费警钟。在海淘假货产销链条里，不仅产品本身造假，购物小票、入境证明、快递信息皆可造假，让消费者防不胜防。

## 花重金研制配方来造假

假冒品牌化妆品8万多件，涉及多个国际大牌，涉案金额1000多万元……近期，江苏苏州警方经过6个月的追查追踪，破获一起特大生产、销售伪劣品牌化妆品案，牵出一条海淘假货生产链。其中，一个制假售假窝点的假冒伪劣化妆品，警方动用了3辆卡车才清空。

窝点仓库内的假冒产品大多数是正品专柜长期断货的“爆款”，比如一款品牌唇膏，专柜价格近200元，正常“海淘”渠道需要加价才能买到。犯罪嫌疑人将这些假货以正品的名义，通过多种网购平台销往上海、广州、北京等地。

苏州警方调查发现，为了以假乱真，不法分子花重金研制配方，制造出来的假冒化妆品不仅外包装和正品几乎一样，甚至连气味、颜色、质地、使用效果也极为相似。办案民警在取证过程中曾让多名正在使用正品唇膏的测试者检验，无人能一次辨别真伪。

据了解，假冒化妆品成本只要十几元甚至几元，但成品价格可以翻几十倍甚至上百倍。湖南省跨境电商协会秘书长余芳说，海淘假货问题，大量集中在所谓的“爆款”。因为这些产品知名度高，销售火爆，假货容易卖出去，并且能够获取高额利润。

## 小票、快递信息皆有假

尽管不少跨境电商宣称“100%正品”“假一罚十”，但由于跨境购市场主体多、交易链条长等原因，消费者在每个环节都可能遭遇谎言和陷阱。

一方面，货源难保障，造假掺假花样繁多。一位跨境电商行业人士说，大多电商平台采取向贸易商采购或者吸引卖家入驻的模式，这很容易出现造假问题。即使有的跨境电商平台宣称全部直采自营，也难以确保采购人员买到正品。

在广东做过海淘业务的知情人士范平(化名)说，一些贸易商“搞名堂”，刚开始供应的全是真货，随着销售量增多，开始掺假。有的假货源头在国内，然后“海外镀金”，有的进口大桶原料，在国内进行灌装和包装。

另一方面，物流猫腻多，凭证眼见并不为实。对于消费者来说，海淘商品从采购到进口的各种单证至关重要，而这些都成了造假对象。连购物小票都能“动手脚”，可以录入和修改相关信息，标价随意填写。

范平告诉记者，卖家常用的手法是“掺着卖”，真假单证混在一起。比



新华社图

如销售1000件商品，10件是通过正规渠道进口，有正规采购单、受权经销证书、关税清单、发票等，另外990件则是非正规渠道的产品甚至假货。

“如果订单量大，有的快递公司帮着造假。”范平说，快递公司可以随意更改发货地点，消费者看到物流信息显示“商品已从保税仓寄出”，实际上可能是从内地发货。

## 放心海淘还需跨“三关”

业内人士认为，当前中国跨境电商规模已稳居世界第一，接下来还需跨过维权关、安全关、监管关，让消费者能够真正放心海淘。

——维权关：海淘莫成消费维权“真空地带”。在北京工作的韦女士，是一位网购达人。她说，在跨境电商平台购买到疑似假货后，没有办法鉴定真伪，也退不了货，只能自认倒霉。

范平说，跨境电商平台一般不支持消法规定的“七日无理由退货”。如果消费者坚持退货，需要出具证明商品有质量问题或者是假货的检验报告。卖家正是抓住消费者“怕麻烦”的心理，不担心遭投诉维权。

——安全关：产品安全责任不能“一免了之”。美妆个护品、母婴用品、营养保健品是海淘主要品类，也是事关健康安全的高风险产品。而跨境电商平台一般都有“免责条文”，声称境外物品适用的标准可能与国内不同，由此造成的危害由消费者承担责任。这导致一些有安全风险的产品通过跨境电商直邮等形式流入国内。

——监管关：跨境电商还应堵住监管漏洞。余芳认为，海外商品进口的监管难度确实比内贸大，跨境电商行业要加快建立诚信体系、统计监测体系、风险防控体系和溯源体系，并有效利用大数据、区块链等技术来创新监管方式。

据新华社电

## 环球万象

# 英国逐外交官 俄罗斯斥挑衅

英国首相特雷莎·梅14日宣布驱逐23名俄罗斯外交官等举措，以报复一名前俄罗斯特工在英国遭遇“毒杀”企图。这是自“冷战”结束将近30年以来，英方驱逐的最大一批俄方外交官。

俄罗斯外交部指认这一举动是“对抗”和“挑衅”，警告将对英方采取报复措施。

特雷莎·梅14日在议会强硬指责俄罗斯总统弗拉基米尔·普京。“我们想要(与俄罗斯有)更好的关系，”她说，“普京总统选择用这种方式，真是悲剧。”

英国政府认定，俄籍前间谍谢尔盖·斯克里帕尔和女儿所中之毒是一种“军用级别神经性毒剂”，由苏联在“冷战”临近结束时研制。在英方看来，俄方没有在13日午夜前就英方所提要求给出“可信回应”。特雷莎·梅说，这说明俄方“完全无视事件的严重性”。按照英国首相的说法，唯

一可能的结论是斯克里帕尔父女“中毒”与俄罗斯相关，“这相当于俄罗斯对英国非法使用武力”。

英方决定驱逐23名俄罗斯外交官，要求他们一周内离境，还宣布一系列经济和外交举措，包括取消所有高级别双边接触，可能冻结对英国安全构成威胁的俄罗斯国有资产，要求英国王室成员不出席几个月后在俄罗斯举行的世界杯足球赛。

利特维年科2006年喝下含有放射性元素钋的“毒茶”身亡。这一事件多次触发英俄之间的外交风波，包括相互驱逐外交官。英国一些人认为，政府当时的回应太软弱。

俄罗斯外交部当天发布声明，说英国政府的一系列“敌对措施”导致两国关系进一步恶化，特雷莎·梅的声明是“史无前例的粗鲁挑衅”。声明没有宣布报复措施，只说“我们不久将予以回应”。

据新华社电

# 李明博承认“受贡”上亿韩元

韩国检察官15日说，前总统李明博承认任职期间从国家情报院“受贡”1.07亿韩元(约合63万元人民币)。

韩联社以首尔中央地方检察厅一名检察官为消息源报道，李明博前一天接受讯问时承认，他任总统期间经由身边助手从时任国家情报院院长元世勋处拿到这笔“特别经费”。只是，李明博拒绝说明“贡款”去处，否认妻子金润玉涉案。

李明博2008年至2013年任总统。他14日首次以嫌疑人身份接受检方讯问，累积时长21个小时。他面临近20项罪名指控，包括受贿、挪用公款、玩忽职守、滥用职权和违反选举法，是第五名受到检方传唤调查的韩国前总统。

那名不愿公开姓名的检察官说，李明博还承认从出售兄长所持地皮

的交易中拿走67亿韩元(3960万元人民币)，用于改造自家住宅。他坚称，这笔钱属“借款”。

李明博否认其他全部指控。就以“幕后老板”身份借由大世汽车附件有限公司及其分包商设立巨额秘密基金、滥用职权授意总统府青瓦台和外交部协助这家企业追回在美投资资金等指控，李明博自称“一无所知”，说是手下官员在他不知情的情况下所为。

三名与李明博关系密切的前助手接连招供，把矛头指向李明博。那名检察官说，李明博接受讯问时辩解称，这些人“为与检察官达成交易而做假口供”。

检方后续将综合考虑侦查结果和李明博供述内容，决定是否向法院提请逮捕令。

据新华社电

# 特朗普首席经济顾问锁定跨界人

“总统和其他朋友告诉我，‘这就是你要的工作’。我回答，‘是的，先生，它确实是’。”14日晚，美国消费者新闻与商业频道(CNBC)评论员拉里·库德洛在直播访谈中说。

他说的“工作”是接替加里·科恩，充任美国总统唐纳德·特朗普的首席经济顾问。白宫14日早些时候确认，特朗普将提名库德洛为白宫国

家经济委员会主任。

库德洛现年70岁，在CNBC工作近20年，先前供职于罗纳德·里根政府、华尔街投资银行，是特朗普看中的又一个有政、经、媒体多重背景的“跨界人”。路透社报道，提名库德洛说明特朗普想让他想法相似的人做顾问，以便在国会中期选举年更好地兑现竞选承诺。

据新华社电

# 巾帼不让须眉掌舵基金业绩优秀诺安基金韩冬燕用实力赢得荣誉

女性基金经理作为基金界的“铿锵玫瑰”，再次被聚焦在镁光灯下。业内人士指出，相比于男性基金经理在投资中的犀利作风，女性基金经理天性谨慎，平稳的性格更能够在震荡的行情中发挥优势，抗震能

力更强。例如，在2016年宽幅震荡的市场行情中，诺安基金旗下基金经理韩冬燕女士掌舵的股票型基金——诺安先进制造股票基金不仅获得正收益，同时该基金以超过10%的净值增长率领先同类基金。

# 上投摩根发行国内首只富时发达市场REITs指数基金

近日据称，公募REITs对防控金融风险意义重大，建议因地制宜尽快推出公募REITs管理办法。在贷款利率走高和地产信贷政策收紧的共同作用下，REITs作为一种全新的地产融资途径重要性日益受到关注。

上投摩根基金紧抓市场发展契机，将于3月19日正式发行国内首只跟踪富时发达市场REITs指数的指数基金，首发限额3亿元，投资者可通过招商银行等代销渠道、上投摩根直销中心及官方网站进行认购。广告 投资有风险